



国务院 首页 > 信息公开 > 国务院文件 > 卫生、体育 > 卫生

服务 政策 互动

数据

国情



☆ 收藏 🛮 🗗 留言 🛭 🝣 🌄 🚮 🕂

国家政务服务平台

索 引 号: 000014349/2020-00018 主题分类: 卫生、体育\卫生

新闻

国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控 成文日期: 2020年03月11日

发文机关:

总理

题: 国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于聚焦一线贯彻落实保护关心爱护医务人员措施的通知

发文字号: 国发明电 (2020) 10号 发布日期: 2020年03月12日

主题词:

国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防 联控机制关于聚焦一线贯彻落实保护关心爱护 医务人员措施的通知

国发明电[2020]10号

各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直属机构:

近日,中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实进一步保 护关心爱护医务人员若干措施的通知》(国发明电(2020)5号),国务院办公厅转发卫生健 康委、人力资源社会保障部、财政部《关于改善一线医务人员工作条件切实关心医务人员身 心健康的若干措施》(国办发(2020)4号),国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联 控机制多次研究部署, 就疫情防控期间强化一线医务人员保护关心爱护措施提出明确要求, 为广大一线医务人员全身心投入疫情防控工作提供了坚强保障、注入了强大动力、给予了关 怀激励。但一些地方在执行和落实中,存在对象不精准、执行不严格、工作不规范、落实不 到位等问题。为确保党中央、国务院保护关心爱护一线医务人员政策措施落到实处,现就有 关事项通知如下:

- 一、关于保护关心爱护措施向一线医务人员倾斜。一线医务人员是指疫情防控期间按 照政府统一部署、卫生健康部门调派或医疗卫生机构要求,直接参与新冠肺炎防疫和救治一 线工作,且与确诊或疑似病例直接接触的接诊、筛查、检查、检测、转运、治疗、护理、流 行病学调查、医学观察,以及直接进行病例标本采集、病原检测、病理检查、病理解剖的医 疗卫生专业技术人员。一线医务人员以实际参加现场调查处置、患者救治等工作情况为准, 不受编制、身份等限制。临时性工作补助、一次性慰问补助、卫生防疫津贴等要及时发放, 要向一线医务人员特别是救治重症患者的医务人员倾斜,不得按行政级别确定发放标准。
- 二、关于临时性工作补助的计算和发放。按照人力资源社会保障部、财政部《关于建 立传染病疫情防治人员临时性工作补助的通知》(人社部规〔2016〕4号)规定,一线医务人 员领取临时性工作补助的天数,按其直接接触确诊或疑似病例、标本(含尸体解剖)的天数 计算。对在重症危重症患者病区工作的一线医务人员,按实际工作天数的1.5倍计算应发工作 天数。对在集中隔离观察点工作的一线医务人员,按发现确诊病例的当日计算工作天数。执 行一档标准的一线医务人员,包括在卫生健康部门确定的定点医院、方舱医院的隔离区或其 他收治确诊病例的医疗卫生机构的隔离区直接参与患者救治的医务人员,直接进行病例标本 采集、病原检测和病理检查的医疗卫生专业技术人员,以及在湖北省内发热门诊工作的一线 医务人员。其他一线医务人员执行二档标准。
- 三、关于及时发放卫生防疫津贴。卫生防疫津贴执行标准和发放办法,按照人力资源 社会保障部、财政部《关于调整卫生防疫津贴标准的通知》(人社部发(2020)13号)规定 执行。卫生防疫津贴执行范围,在疫情防控期间扩大到全体一线医务人员,在疫情结束后恢 复至文件规定范围。
- 四、关于轮休、隔离不影响正常工资福利待遇。严格落实人力资源社会保障部、财政 部《关于新型冠状病毒肺炎疫情防控期间事业单位人员有关工资待遇问题的通知》(人社部 发(2020)9号)规定,一线医务人员在轮休、隔离期间,工资福利待遇按出勤对待,原正常 发放的基本工资、岗位津贴(含卫生防疫津贴)、绩效工资继续执行。不得将一线医务人员 轮休、隔离天数计入本人带薪年休假假期,不得向轮休的一线医务人员安排工作任务。
- 五、关于做好饮食营养等保障。对轮休、隔离的一线医务人员,各地卫生健康部门要 牵头做好生活保障,为其配送必要的饮食、营养品和生活必需品。对过于劳累导致患病的一

线医务人员,要开通就医绿色通道,保证其及时就医。加强对一线医务人员的人文关怀,尽 量不安排双职工的医务人员同时到一线工作。做好援鄂医疗队及其他一线医务人员家属关心 慰问工作,及时帮助解决生活、就医、照料等方面实际困难,切实解决他们的后顾之忧。

六、关于压实贯彻落实责任和强化监督检查。各地医疗卫生机构是贯彻落实保护关心 爱护一线医务人员措施的责任主体,主要负责人是抓好落实的第一责任人,要健全规章制 度,认真建立工作台账,据实按目记录、按月汇总上报应当领取临时性工作补助人员的名 单、档次和天数,同时要纠正不必要的填表报数,减轻一线医务人员负担。各地卫生健康、 人力资源社会保障、财政部门要按照职责分工,加强协同配合和工作指导,强化资金监管和 督促落实。各地要坚持问题导向和结果导向,及时回应群众关切,协调解决政策措施贯彻落 实中的苗头性、倾向性问题,坚决杜绝形式主义、官僚主义;发放临时性工作补助、卫生防 疫津贴要严格进行登记、审核、报批,及时公示公开,主动接受监督,确保发放工作公平公 正有序开展;要加大监督检查力度,不得扩大泛化一线医务人员范围,对有章不循、巧立名 目、截留侵占、虚报冒领、违规发放、挤占挪用的,依纪依法严肃追究相关人员责任。

> 国务院应对新型冠状病毒感染 肺炎疫情联防联控机制 2020年3月11日



保存本页 打印本页 关闭窗口













国务院	总理	新闻	政策	互动	服务	数据	国情
常务会议 视窗	最新	要闻	最新	督查	国家政务服务平台	经济运行	宪法
全体会议	讲话	专题	国务院政策文件库	我向总理说句话	部门地方大厅	快速查询	国旗
组织机构	文章	政务联播	政府信息公开	政务服务投诉与建议	便民服务	数据要闻	国歌
政府工作报告	媒体报道	新闻发布	公报	政策法规意见征集	服务专题	商品价格	国徽
	视频	人事	政策解读		服务搜索	生猪信息	版图
	音频	滚动	政策专题			统计公报	行政区划
	图片库					数据说	直通地方

链接: 全国人大 | 全国政协 | 国家监察委员会 | 最高人民法院 | 最高人民检察院

国务院部门网站 🔺 驻港澳机构网站 🔺 地方政府网站 🔺 驻外机构 🔺 媒体 📤 中央企业网站 🔺



中国政府网 | 关于本网 | 网站声明 | 网站地图 | 联系我们 | 网站纠错

主办单位: 国务院办公厅 运行维护单位: 中国政府网运行中心

版权所有:中国政府网中文域名:中国政府网.政务

网站标识码bm01000001 京ICP备05070218号 9京公网安备11010202000001号









微博、微信